
 1

Σιδηρούλα Ζιώγου- Καραστεργίου 
 
Εκπαίδευση και φύλο: Ακαδηµαϊκή εµπειρία- η οπτική του φύλου στην εκπαίδευση 

και την έρευνα στην Ελλάδα 
 
 
 
Η αναφορά του ονόµατος του Αδαµάντιου Κοραή λίγο πριν, στην προηγούµενη συνεδρία, 
µου έδωσε την αφορµή να ξεκινήσω την εισήγησή µου αυτή. Στα 1815 ο Αδαµάντιος 
Κοραής, απαντώντας στην Ευανθία Καΐρη που ζούσε στο γειτονικό σας Αϊβαλί,  τελειώνει το 
γράµµα του: «Αποθνήσκω πλέον ευχαριστηµένος, αφού είδον την παιδείαν να µεταδίδεται και 
εις αυτάς του Γένους µας τας γυναίκας». Συνειρµικά, θα έλεγα ότι τελειώνω, σε λίγα χρόνια, 
την πανεπιστηµιακή µου καριέρα ευχαριστηµένη, αφού είδα ότι οι σπουδές φύλου 
εγκρίθηκαν και σε µεταπτυχιακό επίπεδο σπουδών. 
Ευχαριστώ θερµά την οργανωτική επιτροπή του συνεδρίου που µου έδωσε την ευκαιρία να 
κάνω έναν απολογισµό της εικοσαετίας που πέρασε, γιατί µε την Κική ∆εληγιάννη 
ασχολούµαστε στο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης είκοσι χρόνια τώρα συναπτά µε τη 
διάσταση του φύλου στην παιδαγωγική επιστήµη και την εκπαιδευτική διαδικασία. Η 
συµµετοχή µας από τις αρχές της δεκαετίας του 1980 στην Οµάδα Γυναικείων Σπουδών του 
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης οµολογώ, προσωπικά τουλάχιστον, ότι έπαιξε πολύ µεγάλο 
ρόλο στην ενασχόλησή µας αυτή, στη διεύρυνση δηλαδή του σχετικού προβληµατισµού. Στη 
συνέχεια, η συνεργασία µας µε το Κέντρο Ερευνών για Θέµατα Ισότητας ( Κ.Ε.Θ.Ι.) µας 
έδωσε την ευκαιρία να διερευνήσουµε τα θέµατα αυτά µέσα στην εκπαιδευτική πράξη, που 
ως διαδικασία δεν είναι τόσο εύκολη για τους πανεπιστηµιακούς, να συνεργαστούµε µε 
εκπαιδευτικούς της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και, βέβαια, να 
διευρύνουµε και στο επίπεδο αυτό τον προβληµατισµό µας παίρνοντας µηνύµατα από την 
ίδια τη σχολική πράξη. Η διδασκαλία σε προπτυχιακό επίπεδο, τέλος, από τη δεκαετία του 
1980, η συµµετοχή στην έρευνα και τώρα, την τελευταία χρονιά, η καταλυτική εµπειρία, 
οµολογούµε, των µεταπτυχιακών σπουδών νοµίζω ότι ολοκληρώνουν τον απολογισµό µιας 
εικοσαετίας αρκετά γόνιµης. 
 Η συµµετοχή στο συνέδριο αυτό µας δίνει την ευκαιρία, πέρα από τον προσωπικό 
απολογισµό µε τα αρνητικά και θετικά στοιχεία, τις ελλείψεις κ.λ.π., να κάνουµε κάποιες 
πρώτες εκτιµήσεις  και διαπιστώσεις για τις σπουδές φύλου στην παιδαγωγική επιστήµη 
γενικότερα, για την έρευνα τη σχετική µε το φύλο και τις µεθοδολογικές προσεγγίσεις που 
έχουν επιλεγεί στη σχετική έρευνα, στη χώρα µας κυρίως, και, βέβαια, να διατυπώσουµε 
κάποιες σκέψεις για τις προοπτικές που διαφαίνονται στον τοµέα αυτόν στα ελληνικά 
πανεπιστήµια.  
 
Η Παιδαγωγική ως επιστήµη έχει την ιδιοτυπία της σχέσης και άµεσης συνάφειας µε τις 
άλλες κοινωνικές επιστήµες, µια ιδιότυπη σχέση, όµως, γιατί η Παιδαγωγική αξιοποιεί τα 
δεδοµένα των υπόλοιπων κοινωνικών επιστηµών, κυρίως της Κοινωνιολογίας, της 
Ανθρωπολογίας και της Ψυχολογίας, και στηρίζεται αρκετά σε  αυτά τα δεδοµένα για τη 
σχολική πράξη. Παράγει όµως, παράλληλα, η Παιδαγωγική, µετά από όλη αυτή τη 
διαδικασία, σε ένα δεύτερο επίπεδο και έναν αυτόνοµο παιδαγωγικό λόγο, θα έλεγα. Με αυτό 
το σκεπτικό, λοιπόν, και χωρίς να θεωρώ ότι υπάρχουν στεγανά ανάµεσα στους 
επιστηµονικούς κλάδους, θα αναφερθώ στο ποια είναι η εκτίµησή µου µέσα από αυτήν την 
προσέγγιση την απολογιστική που έκανα µε την ευκαιρία της εισήγησης. 
 
Πρόσφατα το Κ.Ε.Θ.Ι.  ενέθεσε (στη Χρυσή Βιτσιλάκη και στη Λίνα Φρόση) δύο µελέτες για 
τη διάσταση του φύλου στην εκπαιδευτική διαδικασία, που υπάρχουν ήδη τυπωµένες. 
Πρόκειται για δύο µελέτες καταγραφής της σχετικής παραγωγής, δύο  ολόκληρους τόµους  
βιβλιογραφικής επισκόπησης για τα ελληνικά δεδοµένα. Μελετώντας λοιπόν κανείς την 
ανασκόπηση αυτή, διαπιστώνει ότι ιδιαίτερη έµφαση δίνεται στον κλάδο εκείνο της 
Παιδαγωγικής που ονοµάζουµε εφαρµοσµένη Παιδαγωγική, στην εκπαιδευτική πράξη 
δηλαδή. Οι περισσότερες έρευνες και τα ερωτήµατα τα θεωρητικά έχουν άµεση σχέση µε την 
εκπαιδευτική πράξη, µε την εφαρµοσµένη Παιδαγωγική. Είναι πολύ µικρότερη και σε εύρος 
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και σε βάθος η βιβλιογραφία που έχει σχέση µε τη θεωρητική Παιδαγωγική. Αυτή είναι η 
πρώτη διαπίστωση. Εποµένως, η σχολική Παιδαγωγική, η εφαρµοσµένη καλύτερα, 
Παιδαγωγική, συνδυαζόµενη µε την Κοινωνιολογία της εκπαίδευσης, την παιδαγωγική 
Ψυχολογία και την παιδαγωγική έρευνα, είναι τα πεδία εκείνα της παιδαγωγικής επιστήµης 
που κερδίζουν την προτίµηση των ερευνητριών και των ερευνητών στη χώρα µας τις δύο 
τελευταίες δεκαετίες, ενώ ο τοµέας της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης που θα µπορούσε να 
προσεγγίσει θέµατα, όπως γυναίκα ή φύλο και δια βίου µάθηση, αυτοµόρφωση, επιµόρφωση 
και όπου εµπλέκεται πολύ πιο άµεσα ο χώρος της εργασίας δεν µπορούµε να πούµε ότι 
κερδίζει το ίδιο ενδιαφέρον.  
 
Με βάση αυτή την πρώτη διαπίστωση, θα προχωρήσω δίνοντας κάπως πιο αναλυτικά 
στοιχεία για την παρουσίαση της ελληνικής πραγµατικότητας. Το πρώτο κοµµάτι έχει σχέση 
µε τις σπουδές φύλου και το δεύτερο κοµµάτι µε την έρευνα και τα µεθοδολογικά εργαλεία 
που προτιµώνται. Μια κάπως συστηµατική µελέτη των οδηγών σπουδών των πανεπιστηµίων 
µας στην εξέλιξή τους φανερώνει   σταδιακή ανάπτυξη των σχετικών µε το φύλο µαθηµάτων 
στα πανεπιστήµια και αισθητή διεύρυνση των σχετικών προσεγγίσεων. Ως προς τον τρόπο  
διάχυσης, το εύρος δηλαδή, είναι ενδιαφέρον, πιστεύω, το γεγονός ότι καταγράφονται 
µαθήµατα για το φύλο από τη δεκαετία του 1980 στα προγράµµατα των φιλοσοφικών σχολών 
της χώρας αρχικά - σε όλες τις φιλοσοφικές σχολές, σε όλα τα πανεπιστήµια υπάρχουν ένα, 
δύο ή τρία, είτε αυτοτελή µαθήµατα, είτε ενότητες διδακτικές κάποιων γενικών µαθηµάτων - 
και, βέβαια, την τελευταία δεκαετία ή τις τελευταίες δύο δεκαετίες σε πολλά από τα 
παιδαγωγικά τµήµατα της πρωτοβάθµιας και της προσχολικής εκπαίδευσης. Ως προς το 
περιεχόµενο, τώρα, είναι εµφανές ότι η Ψυχολογία και η Κοινωνιολογία ενισχύουν τον 
σχετικό προβληµατισµό κι έτσι από τα θέµατα φύλου σε ένα αρχικό στάδιο, βλέπουµε ότι 
περνάµε  στις σπουδές φύλου, στις σχέσεις των φύλων στην εκπαίδευση.  Γίνεται εµφανής 
σταδιακά η τάση να συνδεθεί η θεωρία των διαφυλικών σχέσεων τόσο µε την εκπαιδευτική 
πολιτική σε επίπεδο θεωρίας όσο και µε τις εφαρµογές στο σχολείο σε επίπεδο πράξης. Σε 
ένα τελευταίο και πιο πρόσφατο επίπεδο, στο οποίο θα αναφερθεί στη συνέχεια πιο πλατιά η 
Κική ∆εληγιάννη, ο ευρύτερος µεταµοντέρνος φεµινιστικός προβληµατισµός διαµόρφωσε ή 
άρχισε να διαµορφώνει και στη χώρα µας τη συζήτηση για τον κλάδο της φεµινιστικής 
Παιδαγωγικής. Ο σχετικός προβληµατισµός αναπτύχθηκε στο µεταπτυχιακό κύκλο σπουδών 
του Α.Π.Θ. µε έµφαση στη φιλοσοφία, την ειδική ορολογία, το περιεχόµενο και τις 
εφαρµογές της φεµινιστικής παιδαγωγικής στην εκπαιδευτική πράξη, κυρίως στην ανώτατη 
εκπαίδευση.  
 
Πιο αναλυτικά  θέλω να αναφερθώ σε κάποιες σχετικές επισηµάνσεις για τους επιµέρους 
κλάδους της θεωρητικής Παιδαγωγικής, αρχίζοντας από τον κλάδο  που είναι πιο κοντά στα 
ενδιαφέροντά µου, την ιστορία της εκπαίδευσης. Το ενδιαφέρον στοιχείο στον κλάδο αυτό 
είναι ότι έχουν καλυφθεί αρκετά θέµατα για τον 19ο αι. έως το Μεσοπόλεµο, το πρώτο 
κοµµάτι του 20ου αι., αλλά έχουµε ένα εµφανές κενό για τα νεότερα χρόνια. ∆εν έχει 
προχωρήσει η έρευνα ούτε στο επίπεδο της καταγραφής ούτε στο επίπεδο του γενικότερου 
προβληµατισµού. Και στην προηγούµενη περίοδο βέβαια, έως το Μεσοπόλεµο δηλαδή, 
µπορούµε να πούµε ότι υπάρχουν ακόµα πολλά κενά, παρά τις πολλές και αξιόλογες 
προσπάθειες που έχουν γίνει από εκπροσώπους όλων των πανεπιστηµίων. Η περίοδος από 
τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο  και εξής ενώ συνδέεται µε ενδιαφέροντα ερωτήµατα για τη νέα 
agenda σχετικά µε το φύλο ή τις διαστάσεις του φύλου για µια πιο σύνθετη εκπαιδευτική 
πολιτική, για θέµατα που έχουν σχέση µε τη συµµετοχή, την πολύ µεγάλη συµµετοχή των 
γυναικών εκπαιδευτικών, µε θέµατα σχετικά µε το σχολικό πρόγραµµα, τη συνεκπαίδευση, 
οικογένεια και σχολείο κ.λ.π. δεν έχει µελετηθεί συστηµατικά.  
Στον τοµέα της ιστορίας και της φιλοσοφίας της αγωγής,  από την έως τώρα καταγραφή  των 
οδηγών σπουδών, λείπουν αυτοτελείς και συστηµατικές προσεγγίσεις για το φύλο ως 
κατηγορία στη φιλοσοφία και την ιστορία της αγωγής, την εξέλιξη της φιλοσοφικής και 
παιδαγωγικής θεωρίας, την ανάπτυξη του σχετικού προβληµατισµού από την περίοδο του 
∆ιαφωτισµού, τη συµµετοχή των Ελλήνων διαφωτιστών και στη συνέχεια και των γυναικών 
παιδαγωγών στα θέµατα αυτά, το πέρασµα από τον ιδεαλισµό στον πραγµατισµό στις αρχές 
του 20ου αι., την κριτική Παιδαγωγική και το ρόλο που έπαιξαν οι απόψεις των J. Dewey, P. 
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Freire και M. Foucault στη διεύρυνση του σχετικού προβληµατισµού. Όλα αυτά τα κενά της  
διαφάνηκαν  µε σαφήνεια στο µεταπτυχιακό κύκλο σπουδών, τότε που µας δόθηκε η 
ευκαιρία (γιατί πέρυσι ξεκινήσαµε το πρόγραµµα αυτό), να προχωρήσουµε σε ένα δεύτερο 
επίπεδο στην προσέγγιση των θεµάτων αυτών. 
 
Επισηµαίνω στο σηµείο αυτό ότι  επειδή είχαµε την τύχη στο µεταπτυχιακό κύκλο σπουδών 
να συµµετέχουν µεταπτυχιακοί φοιτητές και φοιτήτριες από διάφορους χώρους που 
ασχολούνται χρόνια µε τον σχετικό προβληµατισµό και εκπαιδευτικοί της πράξης µε 
πολύχρονη εµπειρία, οι εργασίες που έχουν ήδη εκπονηθεί συνεισφέρουν στην προσέγγιση 
πολλών σχετικών θεµάτων. Μας δόθηκε η ευκαιρία να συζητήσουµε σύγχρονες θεωρητικές 
προσεγγίσεις και προτάσεις για την εκπαιδευτική πράξη και τη διδασκαλία ιδιαίτερα 
ενδιαφέρουσες, όπως, για παράδειγµα, το θέµα της αυθεντίας στα πλαίσια της φεµινιστικής 
Παιδαγωγικής και την υποκατάσταση του όρου αυτού στη σχετική συζήτηση από την 
κατανόηση και τη φροντίδα, το  ρόλο των συναισθηµάτων και των εµπειριών στην 
εκπαιδευτική πράξη και στη διδασκαλία κ.ά. Ελπίζουµε στο αντίστοιχο συνέδριο που θα σας 
προσκαλέσουµε εµείς στη Θεσσαλονίκη να δώσουµε την ευκαιρία στο νέο πια αυτό δυναµικό 
των µεταπτυχιακών φοιτητριών/ τών να αναπτύξουν τις νέες προσεγγίσεις.  
 
Εποµένως, κλείνοντας πολύ συνοπτικά, µένει πολύς χώρος και πολλές διαστάσεις στο 
επίπεδο της θεωρητικής Παιδαγωγικής. Ευελπιστούµε µε τα νέα προγράµµατα 
µεταπτυχιακών σπουδών, γιατί εκεί αναπτύσσεται η έρευνα ουσιαστικά, να εµπλουτιστεί η 
ελληνική βιβλιογραφία και η εµπειρία µας µε νέες θεµατικές.  
 
Στον τοµέα της εφαρµοσµένης Παιδαγωγικής, παρά τη µεγάλη ανάπτυξη που έχει ήδη 
επισηµανθεί, αρκετά  από τα  ερωτήµατα  που απασχολούν τις τελευταίες δεκαετίες τη διεθνή 
βιβλιογραφία δεν έχουν µελετηθεί, ακόµα, στη χώρα µας διεξοδικά. Οι δύο µελέτες  της 
βιβλιογραφικής επισκόπησης είναι πολύ χρήσιµα εργαλεία για όσους/ όσες ενδιαφέρονται να 
δούνε την εξέλιξη της εκπαιδευτικής έρευνας στις δύο τελευταίες δεκαετίες. Νοµίζω ότι 
αποκτούµε µια πολύ καλή εικόνα. Εκεί βέβαια καταγράφεται και η σχετική επισήµανση, 
ιδιαίτερα από τη Χρυσή Βιτσιλάκη µε πολύ έντονο τρόπο η έλλειψη σχετικών µελετών. Σε 
κάθε τοµέα διαπιστώνεται, για τον ελληνικό χώρο, έλλειψη σχετικών µελετών που σηµαίνει 
πολλές προοπτικές για τις µεταπτυχιακές φοιτήτριες και τους  φοιτητές των δύο τµηµάτων.  
 
Η έρευνα για το φύλο, λοιπόν, φαίνεται πολύ καλά από τις εκθέσεις αυτές ότι µετακινήθηκε 
από την αρχική θέση που είχε σχέση µε θέµατα κοινωνικοποίησης των φύλων, 
αναπαραγωγής της ανισότητας των φύλων στα σχολεία, µε τα αιτήµατα για αλλαγές στην 
εκπαιδευτική νοµοθεσία της δεκαετίας 1980-1990 προς µια γενικότερη θεωρία και ανάλυση 
που έχει σχέση µε τα θέµατα της δηµοκρατίας και της ιδιότητας του πολίτη, τα θέµατα 
ταυτότητας των φύλων και κατασκευής της ταυτότητας αυτής και, βέβαια, στο επίπεδο των 
µεθοδολογικών προσεγγίσεων και των εργαλείων µε την εµπλοκή των ίδιων των 
εκπαιδευτικών στην εκπαιδευτική έρευνα. Μέχρι την τελευταία δεκαετία η έρευνα 
κατευθυνόταν από το πανεπιστήµιο προς την εκπαίδευση, τώρα η τάση είναι να συµµετέχουν 
οι ίδιοι οι εκπαιδευτικοί, τα ίδια τα σχολεία, οι µαθητές και οι µαθήτριες στην ερευνητική 
διαδικασία.  
Τα θέµατα των τελευταίων αυτών ερευνητικών προσπαθειών έχουν σχέση µε τις διαδικασίες  
µέσα από τις οποίες κατασκευάζονται οι ταυτότητες και όπου αποτυπώνονται οι σχέσεις του 
ιδιωτικού βίου και η σχέση της οικογένειας µε το σχολείο, θεµατική η οποία τα τελευταία 
χρόνια αποκτά  ιδιαίτερη σηµασία και ενδιαφέρον ερευνητικό στη διεθνή βιβλιογραφία. 
Άλλο θέµα που φαίνεται ότι στη διεθνή βιβλιογραφία καταγράφεται ως υψηλής 
προτεραιότητας έχει σχέση µε τη σχολική αποτυχία των αγοριών και δηµιούργησε έναν 
«πανικό», όπως χαρακτηριστικά ονοµάζεται η σχετική αντίδραση. Πρόκειται για έρευνες που 
αναφέρονται στις επιδόσεις των αγοριών και των κοριτσιών, των µαθητών και των 
µαθητριών,  και διερευνούν τη συνθετότητα και πολυπλοκότητα αυτής της διάστασης στο 
πλαίσιο του σχολείου και της κοινωνίας ευρύτερα.  
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Τα θέµατα που σχετίζονται µε τη διαπολιτισµικότητα – πολυπολιτισµικότητα και το φύλο 
στην εκπαίδευση αποτελεί, επίσης, άµεσης προτεραιότητας θεµατική, ιδιαίτερα µετά τις 
γενικότερες ανακατατάξεις των τελευταίων δεκαετιών και στον ευρωπαϊκό χώρο.    
 
Η διεθνής βιβλιογραφία µας δίνει βέβαια και άλλες ενδιαφέρουσες διαστάσεις, οι οποίες ούτε 
στις εκθέσεις επισκόπησης καταγράφονται, ούτε έχω εντοπίσει ακόµα καµιά σχετική 
αναφορά στην ελληνική βιβλιογραφία. Για να συνδέσω τη διαπίστωση αυτή µε τις  
εισηγήσεις που θα ακολουθήσουν, κι επειδή έχω ακούσει τη Σάσα τη Λαδά πολλές φορές να 
αναφέρεται στην κατηγορία «σώµα», επισηµαίνω πόσο συχνά η διάσταση αυτή αξιοποιείται 
στην έρευνα της εκπαιδευτικής πραγµατικότητας. Στην ελληνική βιβλιογραφία ακόµα δεν 
έχουµε σχετικές έρευνες που να συνδέουν δηλαδή τη θεµατική αυτή µε τη σχολική τάξη. Σε 
αντιπαράθεση µε τη δυτική φιλοσοφική παράδοση, όπου γίνεται συζήτηση για την 
αξιοποίηση του λόγου, του µυαλού και όπου το σώµα αγνοήθηκε εντελώς, τώρα είναι 
ιδιαίτερα ενδιαφέρουσες οι έρευνες που δείχνουν ότι στην εκπαιδευτική πράξη η σωµατική 
πειθαρχία - ως ιστορικός µπορώ πολύ καλά να φέρω στο µυαλό µου εικόνες εξέλιξης αυτής 
της σωµατικής πειθαρχίας- ο τρόπος κίνησης, ο θόρυβος µέσα στη σχολική τάξη, ποιος 
δηµιουργεί το θόρυβο, η σχέση που έχει µε τη µάθηση, όλη αυτή η κίνηση του σώµατος 
ενέχει ενδιαφέρουσες διαστάσεις έρευνας που ακόµα δεν τις έχουµε προσεγγίσει στην 
ελληνική πραγµατικότητα. Βέβαια επισηµαίνω, επίσης, ότι έχουµε επίγνωση και της κριτικής 
που γίνεται στις σχετικές µελέτες, στην υπερβολική δηλαδή έµφαση που δίνεται, συχνά, στην 
εξατοµίκευση, στον «εαυτό». Η έµφαση στην ατοµική ταυτότητα  ακυρώνει, πιθανότατα, τη 
δυνατότητα του υποκειµένου  να αντιληφθεί τον εαυτό του ως µέρος ενός συνόλου. 
Συζητείται και η διάσταση αυτή στον προγραµµατισµό των σχετικών ερευνών.  
 
Τώρα, ως προς τις µεθοδολογικές διαστάσεις, τα εργαλεία έρευνας δηλαδή, επίσης 
παρακολουθούµε την ενδιαφέρουσα αυτή πορεία από τον προβληµατισµό στη χρήση των 
όρων, της ορολογίας, τι σηµαίνει φύλο κοινωνικό και βιολογικό, ταυτότητα, ρόλος κ.λ.π., έως 
τις µεταµοντέρνες διαστάσεις βέβαια, που προτείνουν ότι θα πρέπει να αµφισβητηθούν οι 
κατηγορίες του φύλου, οι κατηγορίες «αρσενικό» και «θηλυκό». Στην ελληνική 
πραγµατικότητα, άρχισε ήδη ο σχετικός προβληµατισµός και καταγράφονται ερωτήµατα γι’ 
αυτόν τον κόσµο της «µετά-φύλων» κατάστασης. Επίσης, βλέπουµε την πορεία από την 
ποσοτική στην ποιοτική ανάλυση περιεχοµένου. Η πρώτη έρευνα που είχαµε κάνει µε την Κ. 
∆εληγιάννη για τα αναγνωστικά βιβλία του ∆ηµοτικού σχολείου ήταν ποσοτική καταγραφή, 
πόσα αγόρια και πόσα κορίτσια παρουσιάζονται κ.λ.π., ενώ στη συνέχεια η έρευνα των 
σχολικών βιβλίων προχώρησε σε µια ποιοτική ανάλυση περιεχοµένου. Στο ευρύτερο πεδίο 
έρευνας, επίσης, µετά  από την αποκλειστική χρησιµοποίηση ή αξιοποίηση, καλύτερα, των 
ερωτηµατολογίων και των ποσοτικών δεδοµένων βλέπουµε ότι σταδιακά γίνεται αξιοποίηση 
των συνεντεύξεων, των προφορικών µαρτυριών, αυτοβιογραφικού υλικού και, τελευταία, της 
ανάλυσης λόγου και της έρευνας δράσης µε την εµπλοκή των ίδιων των εκπαιδευτικών ως 
ερευνητών στη διαδικασία. Βλέπουµε, λοιπόν, στο επίπεδο της µεθοδολογίας τουλάχιστον, 
ότι µετά από κάποιες µακροκοινωνιολογικές δοµικές προσεγγίσεις  γίνεται αξιοποίηση της 
εθνογραφικής µεθοδολογίας, σε περιορισµένη έκταση, και  φτάνουµε στο τελευταίο επίπεδο, 
όπου η έµφαση δίνεται στην κατασκευή των ταυτοτήτων και την ανάλυση του λόγου.  
 
∆ε θα σας κουράσω περισσότερο. Ήταν πάρα πολύ χρήσιµο για µένα να κάνω µε την 
ευκαιρία αυτής της εισήγησης την επισκόπηση του επιστηµονικού χώρου που υπηρετώ. 
Ελπίζουµε και ευχόµαστε οι νέες γενεές των ερευνητριών να αναπληρώσουν τα κενά που 
εµείς αφήνουµε και η εµπειρία µας από το µεταπτυχιακό πρόγραµµα σπουδών, έστω και 
σύντοµη - ένα εξάµηνο µόνο έχουµε που αρχίσαµε - µας κάνει να είµαστε αισιόδοξες για το 
χώρο της Παιδαγωγικής επιστήµης και της σχολικής πράξης στη χώρα µας.    
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